

Выпуск
№ 71
30.11.2025

ДАЙДЖЕСТ

Уважаемые коллеги!

Представляем Вам семьдесят первый выпуск **Дайджеста** Департамента внешних связей Казанского федерального университета по актуальным вопросам развития международного сорудничества в сфере науки и высшего образования.

Департамент внешних связей

В ЭТОМ ВЫПУСКЕ

НОВОСТИ

Российские,

1
Подробнее на стр. 3

международные

Подробнее на стр. 6

НОВОСТИ

Новости КФУ

Сотрудничество с
Бразилией, Республикой
Сербской, Республикой
Эквадор и др.

Подробнее на стр. 10

ИНТЕРЕСНО

Обзор нового выпуска
журнала МГИМО
«Международная
аналитика»,

Подробнее на стр. 16

3

АНОНС

Форум «Россия —
Вьетнам: 75 лет
сотрудничества».

Подробнее на стр. 18

4

Российские новости

❖ ПОЛОЖЕНИЕ О ГРАНТОВОЙ ПОДДЕРЖКЕ ТАЛАНТЛИВЫХ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН.

Постановлением Правительства РФ от 20 ноября 2025 года № 1837 утверждено Положение о грантовой поддержке талантливых иностранных граждан и лиц без гражданства, проявивших выдающиеся способности и желающих обучаться в российских организациях, осуществляющих образовательную деятельность на территории Российской Федерации. Грантовая поддержка осуществляется в целях предоставления денежного поощрения и иных стимулирующих мер талантливым иностранным гражданам и лицам без гражданства, проявившим выдающиеся способности и желающим обучаться в российских университетах, а также в целях повышения привлекательности российского образования за рубежом в рамках реализации федерального проекта "Россия в мире" национального проекта "Молодежь и дети". Грантовая поддержка предусматривает: а) оплату транспортных расходов, связанных с прибытием к месту обучения на территории Российской Федерации и убытием в государство гражданства или постоянного проживания по окончании обучения; б) ежемесячную денежную выплату; в) приобретение полиса добровольного медицинского страхования на период обучения; г) компенсацию оплаты проживания. Отбор иностранных граждан, претендующих на получение грантовой поддержки, осуществляется посредством проведения международной олимпиады, определяемой Минобрнауки РФ. [Подробнее...](#)

❖ СОВМЕСТНОЕ КОММЮНИКЕ, ПРИНЯТОЕ ПО ИТОГАМ 24-ГО ЗАСЕДАНИЯ СОВЕТА ГЛАВ ПРАВИТЕЛЬСТВ ГОСУДАРСТВ-ЧЛЕНОВ ШОС.

17–18 ноября 2025 года в Москве состоялось двадцать четвертое заседание Совета глав правительств (премьер-министров) государств-членов Шанхайской организации сотрудничества. Главы делегаций высоко оценили председательство Китайской Народной Республики в ШОС в 2024–2025 годах, которое способствовало дальнейшей консолидации и развитию всестороннего сотрудничества в рамках Организации, повышению ее международного авторитета, а также заявили о поддержке Кыргызской Республики в реализации приоритетов ответственной миссии председательства в ШОС в 2025–2026 годах. Главы делегаций, руководствуясь Заявлением СГГ ШОС об укреплении научно-технического и инновационного сотрудничества (г.Тяньцзинь, 1 сентября 2025 года), отметили необходимость продвижения практического сотрудничества в сферах технологий и инноваций для обеспечения конкурентоспособности

экономики, а также поощрения обмена опытом применения инноваций, стимулирования трансграничного трансфера технологий, наращивания потенциала Пула технопарков и инновационных кластеров, разработки соответствующих научно-исследовательских проектов. В этой связи они отметили итоги заседания Управляющей комиссии Пула технопарков ШОС на площадке Инновационного центра «Сколково», а также диалога по развитию бесшовной стартап-экосистемы ШОС в рамках Международного технологического конгресса (г.Москва, 16-18 сентября 2025 года). Главы делегаций акцентировали важность эффективного выполнения Дорожной карты по реализации Программы сотрудничества государств-членов ШОС по развитию искусственного интеллекта (г.Чэнду, 12 июня 2025 года), продолжения многостороннего взаимодействия на основе Заявления СГГ ШОС о дальнейшем углублении международного сотрудничества в области искусственного интеллекта (г.Тяньцзинь, 1 сентября 2025 года), отметили предложения о проведении экспертной встречи государств-членов ШОС по профессиональному интеллекту в 2026 году и конференции высокого уровня на тему «Искусственный интеллект на службе экономик ШОС» в 2027 году в Казахстане, а также разработке Программы «Технологии будущего ШОС». Главы делегаций выступили за углубление научно-образовательного сотрудничества государств-членов ШОС, в том числе по линии Университета ШОС, и продолжение работы по повышению академической мобильности, реализации совместных научных проектов, обеспечению доступности качественного современного образования. Они отметили важность присоединения Республики Беларусь и Исламской Республики Иран к Соглашению между правительствами государств-членов ШОС об учреждении и функционировании Университета ШОС (г.Астана, 6 июня 2017 года). Профильные министерства и ведомства государств-членов продолжат работу по проведению различных мероприятий, в том числе конкурсов, олимпиад и обменов среди молодежи, студентов и молодых специалистов по инновационным направлениям. Отмечена также инициатива о создании онлайн-кампуса партнёрской сети «Университет ШОС». Главы делегаций отметили инициативу о проведении Форума молодёжи стран ШОС и встречи руководителей министерств и ведомств государств-членов ШОС, отвечающих за молодежную политику (г.Душанбе, 17-22 марта 2026 года)

[Подробнее...](#)

❖ **ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ РОССИЙСКОГО ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВА В СОВЕТЕ ПО СОТРУДНИЧЕСТВУ В ОБЛАСТИ ОБРАЗОВАНИЯ ГОСУДАРСТВ — УЧАСТНИКОВ СНГ.** Мероприятие объединило руководителей органов образования и высших

аттестационных комиссий стран СНГ. За время российского председательства подготовлены программные документы на средне- и долгосрочную перспективу, обозначены новые инициативы по укреплению сотрудничества. Проведены масштабные мероприятия, посвященные празднованию в Содружестве 80-летия Победы в Великой Отечественной войне. В ходе заседания принят ряд решений: 1) одобрен разработанный Россией проект Программы реализации Концепции формирования единого (общего) образовательного пространства СНГ на 2027–2035 годы; 2) поддержана инициатива Казахстана о запуске программы «Академическая столица Содружества». Председательство в Совете переходит к Республике Таджикистан, следующее заседание состоится в 2026 году.

[Подробнее...](#)

❖ **ФЕСТИВАЛЬ РОССИЙСКО-КИТАЙСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ.** С 20 по 22 ноября 2025 года в Москве на площадке НИУ «МИСИС» прошел масштабный Фестиваль Российско-Китайского образования. Мероприятие, ставшее прологом к предстоящим Годам образования России и Китая, объединило ведущие вузы двух стран для укрепления научно-образовательного сотрудничества. Рабочую программу фестиваля открыло пленарное заседание «Стратегическое партнерство России и Китая: расширение научно-образовательного сотрудничества». В ходе сессии ректоры и представители ведущих вузов двух стран обсудили ключевые вопросы сотрудничества: от уникального опыта Совместного университета МГУ-ППИ в Шэньянже и инновационных моделей языковой подготовки до развития партнерства в сфере энергетики, педагогики и экономики. Отдельное внимание было уделено роли ассоциаций вузов и молодежных обменов в укреплении стратегического партнерства. [Подробнее...](#)

❖ **ВСЕРОССИЙСКИЙ КОНКУРС ДЛЯ ИНОСТРАННЫХ ОБУЧАЮЩИХСЯ «СТУДRUSSIA».** В очных мероприятиях в восьми федеральных округах приняли участие 1080 студентов из 248 университетов страны. Конкурсные испытания прошли по шести номинациям: «Русский язык и культура»; «Добро без границ» (добровольчество); «Покорители вершин» (спорт); «Будущее науки»; «Лидер поколения» (общественная деятельность); «Вдохновленный творчеством». Наиболее отличившиеся иностранные студенты округа получили Гран-при «Лучший иностранный студент». По итогам окружных этапов определены 112 финалистов, которые продолжат борьбу в декабре на всероссийском этапе на площадке НИУ МИСИС в Москве и смогут побороться за звание «Лучший иностранный студент». Конкурс проводится Минобрнауки России совместно с восьмью университетами в целях поддержки иностранных студентов, их интеграции в академическое и социокультурное

пространство страны, а также развития международного студенческого сотрудничества. [Подробнее...](#)

Международные новости

- ❖ **РАЗВИТИЕ АКАДЕМИЧЕСКОЙ МОБИЛЬНОСТИ В СТРАНАХ СНГ.** 31 октября 2025 года состоялось заседание Постоянной комиссии Межпарламентской Ассамблеи СНГ по науке и образованию. В мероприятии приняли участие представители парламентов Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Kyrgyzstana, России, Таджикистана и Узбекистана, а также эксперты из стран Содружества. Парламентарии одобрили проект Рекомендаций по нормативному регулированию академической мобильности. Документ предлагает комплексную, многоуровневую систему поддержки, сочетающую цифровые технологии, гибкие образовательные форматы, финансовые инструменты и социальную адаптацию. Это позволит сделать академическую мобильность доступной, безопасной и эффективной для всех участников. Рекомендации дают практические примеры того, как может выглядеть академическая мобильность в реальности: от студента, проходящего практику в технопарке, до профессора, читающего лекции в другом государстве, и волонтера, чей опыт засчитывается как учебная практика. Также на заседании рассмотрели и одобрили проект Рекомендаций по нормативно-правовому регулированию системы развития и поддержки молодых талантов для стран СНГ. [Подробнее...](#)

- ❖ **СТРАТЕГИЧЕСКАЯ ПРОГРАММА НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ЕАЭС.** Рекомендацией Совета Евразийской экономической комиссии от 12 сентября 2025 г. № 1 утверждена Стратегическая программа научно-технического развития Евразийского экономического союза на долгосрочный период «рамочного» характера. Документ отражает приоритеты научно-технического развития государств-членов ЕАЭС, определенные национальным законодательством, а также конкретные направления сотрудничества для каждой из сфер, представляющих взаимный интерес. Целью Программы является формирование конкурентоспособного научно-исследовательского потенциала в рамках ЕАЭС путем объединения

совместных усилий государств – членов Союза по развитию совместных научно-исследовательских работ и повышению технологического развития экономик государств-членов, а также объединение научно-исследовательского потенциала для реализации проектов и развития направлений научно-технического сотрудничества. Задачами настоящей Программы являются: 1) содействие в проведении совместных научно-исследовательских работ и реализации инновационных проектов в сферах, представляющих взаимный интерес; 2) оказание содействия в практическом внедрении результатов научно-технической деятельности; 3) стимулирование производства и использования высокотехнологичной продукции для повышения конкурентоспособности государств-членов и их сбалансированного развития. Ключевыми направлениями реализации настоящей Программы являются: активизация информационного обмена в научно-технической сфере; разработка и внедрение новых технологий в сферах, представляющих взаимный интерес; поощрение обмена опытом в вопросах подготовки и повышения квалификации научных и научно-педагогических кадров; развитие сотрудничества в научно-технической сфере; развитие интеграционного взаимодействия в рамках права Союза. Исходя из реализуемых в государствах-членах стратегий с учетом приоритетных направлений научно-технического развития в рамках ЕАЭС (Рекомендация Коллегии Евразийской экономической комиссии от 24 июня 2022 г. № 26) выделены следующие сферы взаимного интереса: Связь и информационно-телекоммуникационные технологии, Промышленность, Энергетика, Транспорт, Медицина и здравоохранение, Природопользование и др. В Программе выделены 5 общих вызовов, с которыми целесообразно работать путем объединения усилий заинтересованных государств-членов в сфере научно-технической кооперации и представлены предложения для ответов на выделенные вызовы. [Подробнее...](#)

❖ **РАСШИРЕНИЕ НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА РФ И МАЛАЙЗИИ.** В ноябре 2025 года в Куала Лумпур состоялись 4-е заседание совместной Российско-малайзийской комиссии по экономическому, научно-техническому и культурному сотрудничеству и встреча профильных министров двух стран. Стороны обсудили конкретные шаги по расширению научно-технического двустороннего сотрудничества. Отдельное внимание на

заседании комиссии уделили взаимодействию России и Малайзии в сфере высшего образования и науки. Состоялся Круглый стол по научному сотрудничеству, подписано более 35 соглашений между университетами и научными организациями России и Малайзии, таким образом их количество превысило 150. По итогам достигнуты договоренности в приоритетных сферах. Средизвученных предложений: 1) Развитие технологического предпринимательства в университетах и создание стартапов. Одним из ключевых направлений партнерства станут взаимные визиты преподавателей и молодых предпринимателей двух стран в целях обмена опытом запуска стартапов и взаимодействия с крупными компаниями. 2) Создание совместных научно-исследовательских лабораторий, которые объединят сильные команды ученых России и Малайзии. Среди перспективных направлений исследований: химия и переработка биосырья в химическую продукцию, технологии альтернативной и возобновляемой энергетики, микроэлектроника, сенсорные и мембранные технологии. 3) Подготовка кадров для аэрокосмической отрасли. Предложено организовать работу с Национальным космическим агентством Малайзии в рамках российского федпроекта «Кадры для космоса». Суть проекта – создание студенческой орбитальной группировки из 360 спутников, 176 из которых будут разработаны школьниками, а 184 – студентами и молодыми учеными. Это практико-ориентированная образовательная технология, благодаря которой студенты создают реальный продукт. [Подробнее...](#)

В рамках работы комиссии прошел Первый Российско-Малайзийский образовательный форум. Мероприятие объединило более 120 представителей российских и малайзийских университетов. На пленарной сессии форума были представлены лучшие практики и стратегии международного взаимодействия, направленные на создание эффективных образовательных и научных экосистем. Также в рамках мероприятия прошли четыре экспертные дискуссии, посвященные таким областям знаний, как инженерия, искусственный интеллект, медицина и биотехнологии, а также социогуманитарные науки [Подробнее...](#)

Также на полях Российско-Малайзийской межправительственной комиссии по экономическому, научно-техническому и культурному сотрудничеству прошло Первое заседание оргкомитета Российско-Малайзийского Сырьевого диалога. Участие в нем приняли представители органов власти,

бизнеса, науки и высшего образования двух стран. Основная миссия Диалога – создание постоянно действующей высокоуровневой площадки для выработки совместных стратегических инициатив по развитию взаимовыгодного сотрудничества в области минерально-сырьевого и топливно-энергетического комплексов России и Малайзии, включая смежные области научных исследований и подготовки кадров. Первый Российско-Малайзийский диалог планируется провести в 2026 году. Создание такой площадки соответствует долгосрочным интересам России и Малайзии и именно наука и высшее образование становятся одним из основных двигателей двустороннего взаимодействия. Среди основных направлений совместной работы: геологоразведка, добыча и переработка полезных ископаемых, освоение редкоземельных металлов, внедрение новых технологий, подготовка квалифицированных кадров. Инициатива по созданию Сырьевого диалога была озвучена в рамках третьего заседания Российской-Малайзийской межправительственной комиссии по экономическому, научно-техническому и культурному сотрудничеству в октябре 2024 года <https://t.me/minobrnaukiofficial>

❖ **Российские вузы на ежегодной Международной образовательной выставке «China Education Expo-2025».** Более 35 российских университетов приняли участие в Международной образовательной выставке «China Education Expo-2025». Выставка является крупнейшим международным мероприятием в области презентации высшего образования в Юго-Восточной Азии. В 2025 году в ней приняли участие 400 образовательных организаций из 38 стран мира, 18 стран представили национальные павильоны. В работе российской экспозиции приняли участие более 80 человек-участников российской делегации. Культурной точкой притяжения на российской экспозиции был стенд Российского культурного центра в Пекине. В преддверии Международной образовательной выставки «China Education Expo-2025» в Российском культурном центре в Пекине состоялось специализированное мероприятие «День российских вузов». 20 российских университетов – участников делегации Минобрнауки России провели серию семинаров, презентаций, встреч в двустороннем формате и в неформальной атмосфере, посвященных перспективам сотрудничества между российскими и китайскими вузами, проблемам визового и консульского сопровождения, особенностям приёма иностранных студентов в Россию,

вопросам изучения и распространения русского языка в Китае и новым стандартам образования. В ходе методического семинара представители Посольства России в Китае, Российского Культурного Центра в Пекине, эксперты китайского рынка образования представили российским участникам мероприятий объемную картину сотрудничества в области образования и ключевые показатели. Была подчеркнута очевидность роста заинтересованности китайцев в российском высшем образовании. Сегодня в российских вузах обучается более 50 тысяч китайских студентов, а в китайских вузах — около 20 тысяч российских студентов. Общее число участников образовательного обмена превысило 70 тысяч человек, и поставлена задача достичь отметки в 100 тысяч к 2030 году [Подробнее...](#)

Казанский федеральный университет традиционно принимает участие в China Education Expo. Работа стенда была организована Департаментом внешних связей КФУ. В ней также приняли участие выпускники Института филологии и межкультурной коммуникации КФУ У Цзюаньцзюань, Тан Цюнцюн, Ван Синьцзе, Чэн Ижань, а также действующий аспирант Хэ Юань.

[Подробнее...](#)

- ❖ **36-е заседание Межгоссовета по сотрудничеству в научно-технической и инновационной сферах СНГ.** По итогам заседания в Минске был одобрен проект Комплексного плана на 2026-2030 годы Межгоспрограммы инновационного сотрудничества государств – участников СНГ на период до 2030 года. В нем учтены ключевые предложения российской стороны, в их числе: - определение условий, применяемых к результатам совместных научных исследований в рамках СНГ; - формирование перечня флагманских научно-технических и инновационных проектов СНГ; - синхронизация сроков национальных грантовых конкурсов по различным научным направлениям. Документ будет направлен на внутригосударственное согласование в государства – участники СНГ. [Подробнее...](#)

Новости КФУ

- ❖ **КФУ ПРОВЕЛ МЕЖДУНАРОДНУЮ КОНФЕРЕНЦИЮ В БРАЗИЛИИ.** 7 ноября в городе Белу-Оризонти состоялось торжественное открытие I Международная научная конференция «Россия и Бразилия в БРИКС+: возможности и вызовы в меняющемся мире». Ее организаторами выступили Казанский федеральный университет,

Папский католический университет Минас-Жерайс и Российской-Латиноамериканская обсерватория (РусЛат). В торжественном открытии конференции приняли участие проректор по внешним связям КФУ **Тимирхан Алишев** и доцент кафедры регионоведения и цифровой гуманитаристики Института международных отношений, истории и востоковедения, академический руководитель магистерской программы «БРИКС стратегии развития» **Лилия Иликова**. Мероприятие велось из двух точек - Папского католического университета Минас-Жерайс и Казанского Федерального университета. Модераторами первой секции выступили **Лилия Иликова** и **Валдир Безерра** - научный сотрудник исследовательской группы GEBRICS . <https://kpfu.ru/imoiv/pri-prododerzhke-kafedry-regionovedeniya-i-475487.html> В работе конференции приняли участие ученые из Санкт-Петербургского государственного университета, Московского государственного лингвистического университета, Вышей школы экономики, Института Латинской Америки РАН, ученые из Университета Сан-Пауло, Федерального университета Рио-Гранде-ду-Сул, исследовательской группы GEBRICS, Бразильской Ассоциации исследователей международных отношений. [Подробнее...](#)

КФУ является одним из первых в России, где началось преподавание бразильского португальского языка при поддержке посольства Бразилии в Российской Федерации. С 2024 года в Казанском университете действует магистерская программа «БРИКС: стратегии развития», студенты которой изучают бразильскую версию португальского языка, причем как первый иностранный язык. [Подробнее...](#) Магистранты 1 курса этой программы приняли участие в телемосте с Католическим университетом Минас-Жерайс (PUC-Minas, Бразилия) в рамках совместного семинара под руководством руководителя программы доцента **Лилии Иликовой** непосредственно из Бразилии. С бразильской стороны приняли участие студенты и исследователи из PUC-Minas. Участники активно обсуждали актуальные вопросы, связанные с развитием международных отношений и ролью Бразилии в рамках БРИКС. [Подробнее...](#)

❖ КАЗАНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ РАЗВИВАЕТ СОТРУДНИЧЕСТВО С РЕСПУБЛИКОЙ СЕРБСКОЙ.

Делегация Казанского федерального университета во главе с директором Департамента внешних связей **Ольгой Вершининой** посетила Университет Баня-Луки в рамках визита в Боснию и Герцеговину и Сербию. Инициатором сотрудничества стал министр научно-технологического развития, высшего образования и информационного общества **Будимир Желько**, который неоднократно посещал Татарстан. Соглашение о сотрудничестве между университетами было подписано в 2024 году. В течение этого учебного года уже состоялись взаимные визиты

руководства в рамках сотрудничества Республики Татарстан и Республики Сербской. В ходе поездки также состоялась встреча со студентами факультета политических наук, на которой были представлены, прежде всего, магистерские программы КФУ и возможности поступления на них через международные олимпиады Казанского университета и стипендии Правительства Российской Федерации. Встреча была проведена совместно с коллегами из Русского дома в Белграде. 30 и 31 октября делегация КФУ приняла участие в Международной образовательной выставке Balkan Edu Expo, которая прошла в г. Белграде в Сербии. Мероприятие было организовано в рамках известной Белградской книжной ярмарки, которую в этом году посетили 135 тысяч человек. Образовательная часть ярмарки организована при поддержке Министерства образования Сербии. Российские университеты открыли деловую программу образовательной выставки презентацией «Учись в России». [Подробнее...](#)

❖ **КФУ ЗАПУСКАЕТ НОВУЮ СОВМЕСТНУЮ ПРОГРАММУ ДОВУЗОВСКОЙ ПОДГОТОВКИ В ЭКВАДОРЕ.** Проректор по внешним связям КФУ **Тимирхан Алишев** посетил Республику Эквадор с рабочим визитом. В рамках него в городе Кито состоялась торжественная церемония открытия совместной программы подготовительного факультета для иностранных учащихся КФУ. Университет уделяет большое внимание развитию взаимоотношений со странами Латинской Америки. Основной целью является увеличение количества студентов, приезжающих из Эквадора как на коммерческой основе, так и по квоте Правительства РФ. Открытие подготовительного факультета в Эквадоре продолжает хорошую практику уже запущенных программ в других странах мира, включая Китай и Иран. Первоочередной задачей является обеспечение высокого качества подготовки по русскому языку. Образовательная программа предусматривает обучение русскому языку в два этапа. Первый семестр будет проходить на территории Эквадора, где учащиеся освоят русский по методикам и учебным материалам, разработанным Казанским университетом, а также в дистанционном сопровождении преподавателями. Во втором семестре слушатели приедут в Казань для продолжения обучения уже в русскоязычной академической и социальной среде.

❖ **СИМПОЗИУМ АССОЦИАЦИИ ИНДОНЕЗИЙСКИХ СТУДЕНТОВ PERMIRA В РОССИИ ПРОШЕЛ В КФУ.**

Площадкой для проведения симпозиума выступил Институт международных отношений, истории и востоковедения КФУ. Ассоциация индонезийских студентов в России Permira – это организация, объединяющая обучающихся из Индонезии, численность которых составляет порядка 1500 человек. В рамках двухдневной программы состоялись лекции дипломатических представителей и экспертов,

интерактивная выставка, открытые диалоги и пленарное заседание. В симпозиуме принял участие Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Индонезия в Российской Федерации и Республике Беларусь **Жозе Антонио Морато Тавареш**.

[Подробнее...](#)

❖ **РАЗРАБОТКИ КФУ В НЕФТЕГАЗОВОЙ СФЕРЕ БЫЛИ ПРЕЗЕНТОВАНЫ НА СИМПОЗИУМЕ В КНДР.** Мероприятие, проходившее в г. Пхеньяне, объединило представителей нескольких стран, в том числе России и Китая. От КФУ в нем приняли участие проректор по направлениям нефтегазовых технологий, природопользования и наук о Земле **Данис Нургалиев** и заместитель директора по дополнительному образованию и работе с индустриальными партнерами Института геологии и нефтегазовых технологий **Ильдус Чукмаров**. Россию также представляли сотрудники Московского государственного технического университета имени Н.Э. Баумана, Санкт-Петербургского государственного университета, Дальневосточного федерального университета, Иркутского научного центра Сибирского отделения РАН и некоторых других вузов и учреждений.

В настоящее время развивается сотрудничество между КФУ и Политехническим университетом имени Ким Чака. Делегация вуза-партнера во главе с ректором Пак Чи Мином посетила КФУ в январе этого года. [Подробнее...](#)

На симпозиуме в Пхеньяне проректор Данис Нургалиев выступил с докладом о разработках и технологиях поиска и разведки месторождений, созданными учеными НЦМУ «Рациональное освоение запасов жидких углеводородов планеты». Планируется, что в мае 2026 года 6 специалистов Политехнического университета имени Ким Чака прибудут в Казань с целью обучения методам нефтепоисковых работ на базе Института геологии и нефтегазовых технологий. [Подробнее...](#)

❖ **ЖУРНАЛИСТЫ ВЕДУЩИХ АФРИКАНСКИХ СМИ ПОСЕТИЛИ КАЗАНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ.**

Казанский федеральный университет стал площадкой для пресс-тура информационного агентства России ТАСС для журналистов ведущих африканских СМИ. Организаторами выступили Департамент по информационной политике совместно с Департаментом внешних связей КФУ. В мероприятии приняли участие 20 представителей медиа, которые познакомились с историей, образовательными возможностями и международными проектами одного из старейших вузов нашей страны. Международный пресс-тур для журналистов африканских информационных агентств «ТАСС - Африка: путь дружбы» проходит с 16 по 24 ноября в Москве, Казани и Санкт-Петербурге. В нем принимают участие представители СМИ 10 франкоязычных африканских стран: Алжира, Буркина-Фасо, Бурунди, Гвинеи, ДРК, Камеруна, Нигера, Республики Конго, Сенегала и Туниса. [Подробнее...](#)

Новости партнеров

- ❖ **В РГГУ ЗАПУСТИЛИ МЕЖДУНАРОДНУЮ ПРОГРАММУ НАСТАВНИЧЕСТВА ДЛЯ МОЛОДЕЖИ БРИКС И СНГ.** В Российском государственном гуманитарном университете (РГГУ) стартовала программа наставничества, направленная на раскрытие лидерского и карьерного потенциала студентов и выпускников. Участие в ней примут молодые люди из стран БРИКС и СНГ вместе с опытными наставниками. Организатором программы выступил Центр «Дипломатия знаний» РГГУ, партнер TV BRICS. Программа рассчитана на молодых специалистов, аспирантов и студентов в возрасте от 18 до 35 лет. Ее особенность – четкая структура из семи встреч, в ходе которых участники пройдут путь от постановки целей до создания детального плана развития на год вперед. Программа «Дипломатия знаний» – это не просто образовательная инициатива, а инструмент формирования нового типа международного взаимодействия, основанного на доверии, партнерстве и совместном создании знаний. Наставниками выступают эксперты из бизнеса, академической среды и НКО стран БРИКС и СНГ. [Подробнее...](#)
- ❖ **ОТКРЫТИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА СПБГУ В КАМБОДЖЕ.** В Национальном университете Баттамбанг (Королевство Камбоджа) состоялась торжественная церемония открытия нового представительства Санкт-Петербургского государственного университета. Проект направлен на продвижение русского языка, истории и культуры России в Камбодже и всей Юго-Восточной Азии, а также способствует развитию двустороннего академического обмена, совместных научных и образовательных инициатив. В новом представительстве СПбГУ планируется проведение конкурсов для обучающихся России и Камбоджи, тестирования по русскому языку как иностранному, организация открытых лекций российских ученых и культурных деятелей, в том числе сотрудников и выпускников СПбГУ. На данный момент представительства СПбГУ работают и в других странах. Представительство СПбГУ стало четырнадцатым в масштабной сети представительств Университета за рубежом. [Подробнее...](#)
- ❖ **МЕЖДУНАРОДНАЯ ШКОЛА СТУДТУРИЗМА В БИШКЕКЕ.** В Кыргызско-Российском Славянском университете имени Б.Н. Ельцина (КРСУ) состоялось торжественное открытие Международной школы студенческого туризма. В программу школы вошли мастер-классы, лекции, интерактивные игры и познавательные экскурсии. В ее работе принимают участие 20 студентов из 13 вузов России, а также студенты КРСУ. Все они представляют молодежные студенческие организации и являются активистами студенческого самоуправления. Организатором Международной

школы Студтуризма в Кыргызской Республике выступает Северо-Кавказский федеральный университет (СКФУ) при поддержке Минобрнауки России и Международного молодежного центра РУДН — оператора Программы «Студтуризм». СКФУ уже второй год является организатором Международных школ Студтуризма. В 2024 году школы были проведены в четырех странах СНГ. В октябре 2025 года СКФУ организовал Международную школу Студтуризма в Узбекистане, запланировано проведение школ в Казахстане и Армении. [Подробнее...](#)

❖ **СКФУ ЗАПУСТИЛ ШКОЛУ МОЛОДОГО ЛИДЕРА В МАРОККО.** Северо-Кавказский федеральный университет запустил международный образовательный проект «Школа молодого лидера» в Королевстве Марокко. Мероприятие состоялось в столице Королевства, городе Рабате, при поддержке Минобрнауки России и Россотрудничества. Участниками «Школы молодого лидера» стало более 50 представителей активной молодежи Королевства. На протяжении двух дней их обучали навыкам ораторского мастерства, видеосторителлинга, установления деловых контактов, самопрезентации в социальных сетях, развития личного бренда, командной работы, а также работе с искусственным интеллектом. Каждый тренинг направлен на выработку конкретных решений социальных проблем. Ежегодное расширение географии проекта «Школа молодого лидера» демонстрирует, как российская образовательная модель становится одним из ключевых инструментов для международного взаимодействия и развития молодёжного лидерства. Школа молодого лидера — один из ключевых международных проектов СКФУ, направленных на формирование наиболее востребованных навыков в области лидерства и проектной деятельности у зарубежной молодежи. С его помощью зарубежная молодежь учится развитию компетенций и освоению эффективных российских практик лидерской работы, управлению командой и разработкой проектных инициатив. Проект позволяет СКФУ формировать международное сообщество молодых лидеров, владеющих информацией в сфере молодежной политики и ориентированных на тесное сотрудничество с Россией. Проект реализуется с 2019 года. Мероприятие успешно проведено в Сирии, Ливане, Турции, Египте, Иордании, Алжире. Участие в проекте приняли более 800 представителей активной студенческой молодёжи, которые проработали лидерские качества и защитили свыше 60 социально-значимых проектов. [Подробнее...](#)

❖ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ.

Опубликован новый выпуск журнала «Международная аналитика», издаваемый Институтом международных исследований МГИМО, посвященный вопросам международного научно-технического сотрудничества. Популярность этой тематики в отечественном академическом сообществе связана с теми вызовами, с которыми сталкивается Россия в условиях непрекращающейся конфронтации с «коллективным Западом» и интенсификации связей с государствами Востока. В этом контексте особо обращает на себя внимание принятие в последние годы целого пакета важнейших документов, создающих новую нормативную правовую основу для научно-технологического взаимодействия с иностранными государствами.

Номер открывает интервью с Иреком Сулеймановым, заместителем руководителя Департамента международного сотрудничества Объединенного института ядерных исследований, в котором разбираются коллизии между национальными интересами разных государств и глобальным характером самой науки. По его мнению, «волна глобализации предшествующих десятилетий, действительно, шла в унисон с природой науки, особенно фундаментальной». Однако, как считает исследователь, политика является важной составляющей международного научно-технического сотрудничества, что в первую очередь связано «с насущными интересами конкретного народа как источника власти». Тему противоречий продолжает статья, в которой рассматривается эволюция международного научно-технического сотрудничества России в аэрокосмической сфере в XXI веке. Они убедительно показывают, что политические факторы в этой стратегически важной области идут впереди экономической и технологической целесообразности.

В статье «Научный диалог Россия-Запад: санкционные предпосылки Большого разрыва» анализируются последствия разрыва научных связей между Россией и западными государствами. Зарубежные авторы, как правило, фокусируются на негативном воздействии научно-технологического разрыва для России. В статье, представленной в журнале, предпринимается попытка рассмотреть обратный эффект «научных санкций» для западных стран. Большое место в номере занимают страновые исследования. Рассматриваются особенности научно-технологической экосистемы современного Ирана; исследуется политика Саудовской Аравии в сфере науки и технологий; изучаются научно-технологические приоритеты Египта и

перспективы взаимодействия Каира и Москвы; анализируется система управления научно-технологической сферой в ОАЭ и роль в ней государственных и неформальных элементов. В обзорной статье оценивается индийская модель инновационного развития и возможности для сотрудничества между Москвой и Дели. Отдельная статья посвящена международной кооперации России в ядерной сфере,дается сравнительный анализ основных региональных направлений этого сотрудничества. Авторам удалось представить широкую проблематику сотрудничества, соперничества и конкуренции в области науки и высоких технологий в современном мире. Это, в свою очередь, позволяет понимать основные тенденции: как изменения способны обеспечивать лидерство на мировой арене и, напротив, создавать сложные проблемы в будущем. [Подробнее...](#)

АНОНСЫ

❖ НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ФОРУМ «РОССИЯ — ВЬЕТНАМ: 75 ЛЕТ СОТРУДНИЧЕСТВА».

Форум даст старт перекрестному Году научно-образовательного сотрудничества России и Вьетнама в 2026 году. Мероприятие состоится в Москве с 11 по 13 декабря. Решение об углублении научно-технологического и образовательного сотрудничества определено Президентом Российской Федерации В.В. Путиным и Генеральным секретарём Центрального комитета Коммунистической партии Вьетнама То Ламом в Совместной декларации об основных направлениях российско-вьетнамских отношений всеобъемлющего стратегического партнёрства на новом этапе, принятой в мае 2025 года. К участию приглашаются руководители и сотрудники международных подразделений, учёные, преподаватели и студенты российских вузов и научных организаций. В программе — экспертные сессии и круглые столы по актуальным направлениям российско-вьетнамского сотрудничества в сфере науки и образования. С программой мероприятия можно ознакомиться на сайте Форума. [Подробнее...](#)